

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Año XX

Miércoles 23 de Enero de 1918

Núm. 5613

No pueden dar programa

No recordamos bien, y ello nos basta para no hacer afirmaciones concretas, si los señores que forman el ministerio ofrecieron o no disolver las Cortes y convocar las nuevas con un programa. Que no lo han hecho es evidente, tan evidente como que, de haberlo intentado, solo hubieran podido ponerse de acuerdo en un programa negativo. Quien lo dude, no tiene sino examinar lo que es, lo que significa y, aún a lo que aspira cada uno de los elementos componentes del Gobierno.

Don Manuel García Prieto ¿no se llama, y sigue llamándose jefe del partido liberal democrático? ¿No siguen con él, excepción de Alba y de los seguidores de este, todos los exministros y exdiputados que proclamaron su candidatura? ¿Ha pensado él ni un solo instante en licenciar a sus correligionarios y en disolver su partido? Evidentemente es que no: luego el señor Marqués de Albuñellas, no puede ir, ni querrá ir a donde va de rechamante Cambó. Es un elemento que quiere conservar lo que el leader de la Liga se propone disolver.

¿Y el señor La Cierva? El señor La Cierva ha dicho siempre que era lo que había venido siendo desde que obtuvo cargo por elección popular, un conservador y que no ayudaba a unos conservadores contra otros, ni se situaba al lado de unos y enfrente de otros conservadores, si no que estaba con unos y con otros para la unión y contra los otros y los unos para evitar la discordia. Luego el señor La Cierva tampoco irá ni querrá que vayan las cosas a donde desea llevarlas Cambó, porque si este quiere que el partido conservador se anule, el señor La Cierva quiere que se unifique y se fortalezca.

Los demás ministros, se mueven en la órbita de los nombrados o en la trezada por el señor Cambó, de consiguiente no puede existir, en lo fundamental, un criterio común, ni cabe que puedan formular un programa afirmativo.

¿Y negativo? ¡Ah! eso ya es otra cosa; y el criterio negativo existe y para realizarlo se hallan en el Gobierno. Y ¿cuál criterio es ese? El de anularse, el de negarse, el de, al menos, transformarse, en cuanto haya Cortes. Un Gobierno que sabe que tiene sus días contados, un Gobierno convencido de que crece de mañana como va a dar un programa?

Los que se lo piden, le piden un absurdo y un imposible. ¿Qué el programa vendrá luego en forma de mensaje de la corona? El mensaje, esta vez, no será una bandera, y si una mortaja, porque entonces no se le tratará ya de negociaciones, sino de afirmaciones, y al hacerlas y mantenerlas chocarán los que ideal y sentimentalmente están separados por profundos abismos.

Será en tal sazón cuando ensayen los gabinetes parlamentarios y como en ellos las representaciones estarán en razón directa del número—y de la calidad, que a veces vale más que el número,—surgirán los núcleos de los partidos nuevos, que, en fin de cuentas, y salvo las apariencias renovadoras, serán los mismos viejos.

Pongo al tiempo por testigo para que me dé o me quite, en su día, la razón.

Miguel Peñarol.

De los Centros Oficiales

Audiencia
El registrador de la Propiedad de Montilla D. Antonio Madrazo y Ruiz Zorrilla, ha sido nombrado para el registro de Burgo de Osma, y para el de Colmenar, a D. Roque Borrrel Soriano, que desempeñaba el de Hinojosa del Duque.

Gobierno civil

El Ayuntamiento de Espiel informa el proyecto de construcción de un paso inferior del camino de Villaviciosa a Espiel en el kilómetro 51'510, en sentido favorable.

* La cuarta división de ferro-

carriles informa favorablemente el proyecto de la Sociedad minera de Peñarroya solicitando autorización para establecer varias vías enlazadas a la general y con una secundaria de la estación de Espiel, en la línea de Córdoba a Belmez.

Embarcación

Se dispone que los ayudantes de dibujo de los Institutos en lo sucesivo se titulen repetidores, ejerciendo sus funciones, no sólo en casos de vacante o sustitución de los profesores en propiedad, por ausencias o enfermedades, sino coadyuvando con ellos en la labor que exige diariamente la clase.

—Se ha recibido el título de licenciado en Derecho a favor de D. Agustín Álvarez de Sotomayor.

—Don Juan Gordillo, maestro de Adamuz, remite instancia para tomar parte en el concurso de traslado.

—La Dirección general pide telegráficamente relación de las escuelas de beneficencia y sueldos que disfrutan los maestros.

Militares

Se ha dispuesto que con motivo del santo de S. M. D. Alfonso, se de una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a cabos y soldados de la guarnición, con cargo al fondo de material de los cuerpos.

Se declaran indemnizables las comisiones desempeñadas por los médicos don Antonio Carreto Navarro y don Bonifacio Collado Jaraiz.

Al segundo batallón de artillería de posición que guarnece esta plaza han sido destinados los comandantes don Ramón Briso y don Gerardo Ravassa, los capitanes D. Juan Oestilla y don Rafael Peñaleta, los primeros tenientes don José Pacheco, don Ricardo Rodríguez Vito, don José Torres y don Antonio Villa, el primer teniente de la escala de reserva don Crescencio Gómez Carneros y el veterinario primero don Mariano Simón.

Ha sido destinado el segundo depósito de caballos sementales, el veterinario mayor don Alfredo Seijó.

Crónicas de la guerra

Diálogo sobre la paz

El presidente del Gobierno británico Lloyd George sigue celebrando conferencias con los representantes de los sindicatos obreros, y en estas conferencias el tema preferente para dialogar ministro y obreros es el de la paz.

Los obreros ingleses, legítima encarnación del pueblo, la desean porque están plenamente convencidos que ella supone la salvación de su país, más en cambio el estadista ve las cosas a su manera, quizás a través del prisma de las pasiones, y persiste en que no ha llegado el momento de entablar negociaciones, ni de contestar siquiera a las ofertas altruistas del adversario.

Lloyd George quiso un día que Alemania se borrara del mapa; hoy convencido de la enormidad de su error, porque el poderío inmenso de los Imperios Centrales es como el movimiento, que se demuestra andando, quiere que sus adversarios, si no derribados, por lo menos derrotados, hincquen en tierra la rodilla ante la Gran Bretaña y sean ellas las que demanden una paz que habría de ser impuesta con las condiciones que recientemente señaló Wilson en su mensaje a la Cámara norteamericana. Únicamente están de acuerdo obreros y ministro en no admitir la cláusula del Presidente yanqui que se refiere a la libertad de los mares.

He aquí lo que respecto a este particular ha dicho Lloyd George: «La libertad de los mares significa verlos libres de submarinos, y de otro modo significa también hambre para Inglaterra; nadie duda que estamos en una posición muy diferente a la de América, Alemania o Francia, o cualquier otro país continental. Somos una isla y debemos examinar con mayor cuidado toda propuesta que pueda impedir nuestra facultad de proteger nuestras líneas de comunicaciones marítimas. La libertad de los mares es un término muy elástico; tiene un sentido que nos rehogaríamos aceptar;

pero debemos guardarnos cuidadosamente contra toda tentativa que pueda estorbar la facultad de proteger nuestras costas y nuestra marina mercante».

En todo lo demás está conforme el jefe del Gobierno inglés con el Presidente de la República norteamericana. El ministro británico dijo también que estaba completamente convencido por la actitud del jefe del Gobierno alemán que una conferencia de la paz celebrada en estos momentos y en estas condiciones no produciría un acuerdo equitativo y sería motivo más bien de agravación que de mejora.

Según él, la conferencia de la paz no debe desearse hasta que Inglaterra vea grandes probabilidades de salir de ella con una solución satisfactoria. Esta perogrullada la suscribiría cualquiera de los jefes de los Estados beligerantes, porque, evidentemente, el solicitar la paz en caso de vencimiento es signo de impotencia, de falta de fé, de pánico al presente y horror al porvenir. Inglaterra tiene todavía esperanzas de que las cosas cambien, y esa es la razón de que la guerra siga.

Escasez y apuros

Apenas ha extendido Alemania el radio de acción del bloqueo submarino, lo cual es palmaria demostración de que posee mayor número de sumergibles para hacer efectiva la precisa vigilancia que se impone en vastas extensiones marítimas que afectan a la navegación de los buques americanos, cuando en el tan lejano como rico país de la América del Norte se ha dejado sentir la falta de muchas materias, pero principalmente la del carbón, cuya escasez ha obligado al Gobierno a tomar preventivas medidas y severas disposiciones.

Por lo pronto se han cerrado durante cinco días todas las fábricas de los Estados situados al Este del Mississippi, así como en los Estados de Minnesota y Luisiana, con excepción de las fábricas productoras de víveres.

Pasados estos cinco días de suspensión del trabajo, durante diez semanas consecutivas descansarán las fábricas, además de los domingos, los lunes, incluyendo en esta forzada tregua de reposo fabril a los establecimientos productores de pertrechos bélicos.

Del mismo modo, los establecimientos públicos no tendrán ostentación los lunes, y los periódicos no podrán utilizar combustible más que para una edición diaria.

Los lunes, como los domingos, serán, pues, días feriados, en los que no funcionarán los teatros y espectáculos diversos y en los que permanecerán cerrados los almacenes y comercios.

Estas medidas restrictivas han producido en todo el país hondo malstar, y los periódicos que más decididamente sostuvieron al Gobierno en todas las ocasiones son los que ahora se distinguen más en la rudeza de sus censuras.

El «New York Times», dice a este propósito lo siguiente:

«Ha de causar gran impresión en el pueblo americano advertir las restricciones que se nos imponen cuando apenas hemos debutado en la guerra. ¿Qué ocurrirá cuando realmente estemos luchando con el enemigo?»

Cabe aquí a aquello que por acá decimos de «aún nos amamos y ya pringamos».

Y estas restricciones, que son dolorosa confesión del triunfo del enemigo, se van haciendo también cada día más sensibles, y más notorias en Italia, en Francia y en Inglaterra.

El ejército francés, que el pasado año redujo el número de caballos de cada unidad, en vista de la escasez de avena, ha tenido precisión de reducir nuevamente el referido efectivo.

Ante tal determinación, el crítico militar de «Le Matin», reconociendo la gravedad de la orden, asegura que la conservación de los caballos en los ejércitos es de interés capital para el porvenir de la guerra.

En efecto, abocados, como están, los franceses a tener que resistir la avalancha germana, quizás en una guerra de maniobra que suceda a la

actual pelea de trincheras y posiciones, es más inoportuna que nunca la orden de congelación, porque puede ser margen de una más trágica derrota.

Ya lo dice el referido crítico militar:

«Las grandes operaciones militares reclaman inmensos recursos de caballos, sin los cuales el ejército quedará reducido a la inmovilidad.»

Capitán Reilés.

Del vivir campesino

El viejo labriego

Ya no va a la besana. De tanto luchar con la tierra, las piernas se entumescieron y los brazos dejaron caer en una triste actitud de derrota. Apenas el sol ha traspuerto al oculto, el viejo labriego avanza percozamente hacia la solanera.

Allí desdobra el diario periódico provinciano y mientras lee, sus ojos se abren extraordinariamente, extrañado de tanta desventura.

La guerra sigue bárbaramente, injustificadamente... Aquellos telegramas donde con un laconismo de carta enojosa se habla de nuevos combates y de nuevos inventos sangrientos, traen al viejo labriego evocaciones de sus tiempos mozos, cuando todo era paz en el mundo porque los hombres eran más buenos, más humanos...

Y así, monologando, el campesino recuerda de aquellos años en que la tierra producía más, porque estaba regada solamente con el honrado sudor del trabajo y la bondad del agua bendita... «Hoy la sangre de los hermanos ha manchado el terruño, y como un castigo de Dios las parcelas se han hecho estériles!»

Lo va repitiendo el labrador a las mujeres que ya hacen corro en la solana, recomponiendo los trajes perdidos de sus maridos. Poniendo un triste comentario sobre todos los males que sufre la tierra, el viejo labriego no siente la tentación de la parcela aquella donde tantos años escribiera el magnífico pentágono de los surcos, ni la nostalgia de la siembra, ni el ansio de vivir la vida del campo...

Le animan las mujeres, haciéndolo comprender que no es un viejo inútil. A lo sumo, un viejo que descansa mientras el sol luce triunfador, pero que luego, a la noche, en la fragua, se transforma en maestro de las futuras generaciones campesinas.

Es verdad. Cuando los mozos se reúnen en la herrería para aguzar las rejas, chatas a contacto de los ásperos pedruscos, el viejo labriego se crea transfigurado; en los hermosos relatos de antaño, habla de la noble tierra de la «Vega» donde se trabaja «como en mantequillas», y del majuelo del «Peñascal» que aun no sabe del horror de la floxera... Luego la conversación tiende hacia el lado de la Religión, y el viejo labriego recobra bríos de juventud para maldecir de estos inventos empleados en segar la vida de los hombres; de esta prensa que mancha sus columnas con engendros vergonzosos, traducidos en oraciones chabacanas y en folletines osallescos...

El sol va hundándose en el ocaso, y el viejo labriego tiende la vista hacia la campiña, por donde retornan, jubilosos, los honrados hijos del trabajo. Y es entonces, al escuchar las baladas de amor aprendidas en coplas aldeanas, cuando el viejo lechador siente la vez de la impotencia, y unas lágrimas de desilusión rebelan a lo largo de aquellas mejillas donde, como en las tierras al arado, los años fueron trazando surcos interminables...

La campana de la vieja torre lugareña anuncia el «Angelus», y el viejo labriego observa tristemente cómo los mozos prosiguen tristemente su camino hacia la aldea, reordenándose en el son de las coplas campesinas.

El anciano destaca en cabeza venerable, y en actitud de sumisión va diciendo la plegaria de la tarde.

Luego, energicamente: —¡Malditos... Si no tien fe! Y mira, retador, a los que vuelven. Aurelio Bay.

Los últimos serán los primeros

Para mi amigo F. B.

Existe una verdad consoladora, una verdad divina que conforta al esclavo moderno que suporta en la tierra su carga abrumadora. Aquel que auxilio ó compasión im-

plora casi nunca es oído, qué le importa al mundano su voz, la vida es corta y hay que gozar a costa del que llora. Mas la palabra eterna no fonece como lo limitado, lo finito, que, a veces, al nacer desaparece. Lo dijo Jesucristo, los postreros, aunque parezcan a muchos invidio, han de ser en mi reino los primeros. Francisco.

Centro de Acción Nobiliaria

MANIFIESTO IMPORTANTE

La dolorosa pérdida del que fué fundador de este Centro, el ilustre conde de Torres Cabrera, ha producido entre nosotros un doloroso vacío difícil de llenar; porque no ha sido sólo la desaparición de una persona que fué alma de esta casa; es que su muerte ha tenido lugar cuando sus iniciativas y su experiencia eran más necesarias, cuando su energía y su esfuerzo se hacían más preciosos.

No puede ocultarse, que si la idea que dió vida a este Centro tuvo, una finalidad de la más alta trascendencia los resultados obtenidos no han respondido, ni al esfuerzo empleado, ni a las nobilísimas ansias de aquellos de quienes partió la iniciativa.

Ya porque la finalidad propuesta se encerró en límites de clase un poco estrechos; ya porque toda obra social requiere tiempo y exige cooperación activa que en el grado preciso no se pudieron obtener; ya, principalmente, por una dolorosa carencia de espíritu de clase en la nobleza española, que desde los primeros pasos que dió este Centro se pudo comprobar, lo cierto es que ha llegado el momento de que planeeamos ante todos aquellos que prestaron apoyo a la idea, el triste dilema de que es necesario renovarse ó morir.

Y nosotros llegaríamos a proponer la disolución de este Centro si no creyésemos que en la idea de su fundación hay un manantial fecundo de iniciativas, no solo laudables, sino necesarias para la vida de España en general, y particularmente para el prestigio de la nobleza. Porque los momentos que atravesamos presentan una gravedad tal, que es imposible que por nadie sea desconocida ó menospreciada.

Cierte que desde hace poco menos de un siglo, la nobleza, como clase social, dejó de influir en los destinos de la Patria, encerrándose en un abstracción social y político que afectó los caracteres de un desvío profundo; cierto que jamás en este tiempo supo ejercitar, como colectividad viva y consciente, los restos de antiguos derechos que le reconocieron las leyes, disgregándose por los partidos políticos en un atomismo pernicioso, y no actuando jamás en el Senado, donde por derecho propio se sientan sus más ilustres miembros, como representación de clase; cierto que esta desaparición a través del tiempo de todo espíritu socializador, quizá consecuencia también de haberse dejado influir y penetrar la nobleza de aquel individualismo anárquico, último resto de una revolución que había destruido la vida social en todo el mundo, ha engendrado una generación que no siente el espíritu de clase, ni el compañerismo que éste crea, ni siquiera el sentido de que sólo se puede ser fuerte cuando se está unido; pero no es menos cierto que nos hallamos en presencia de algo que estamos en la obligación de mirar frente a frente, para decirles a todos el peligro que corren por no querer oír, para estimularlos a defenderse cuando es tiempo para declinar, por último, toda responsabilidad, el día que, produciéndose la catástrofe, la nobleza española diere el triste espectáculo que dió en Portugal y que ha dado recientemente en Rusia, y que todos estamos en la obligación sagrada de evitar.

Porque el movimiento revolucionario que se avecina no es uno de aquellos monstruos políticos del siglo XIX, en que lo primero que aparecía en las barriadas era aquel célebre cartelito de: *pena de muerte al ladrón*; hoy, en que desordenadamente se produce el robo, y se glorifica la violación y el asesinato, y se hace de toda suerte de violencias una especie de culto, la revolución en España representaría, no sólo el aniquilamiento de la Patria, sino la imposibilidad de la existencia para todos aquellos que viven de su trabajo honrado ó del disfrute de una propiedad debida a veces al esfuerzo de muchas generaciones.

Por eso acudimos a vosotros para decir que si el espíritu de clase no fué bastante a uniros en una finalidad común, que el instinto de conservación os haga acudir a nuestro llamamiento para emprender una obra que puede reunirse en un concepto que es abarca todos: la defensa de la Monarquía.

Porque hoy, más que nunca, la Monarquía representa en España la paz y el orden, frente de las izquierdas revolucionarias, que representan la guerra y la anarquía, y el orden es vida y progreso, como la paz, robustecida por nuestro esfuerzo, es el principio del engrandecimiento de España. Pero si nosotros, al hacer este llamamiento supremo cumplimos el deber de salvar la responsabilidad y el prestigio de la nobleza española en los sucesos que se avecinan, justo es que os exponamos el programa que sometemos a vuestro juicio. Y hemos dicho que el nexo que ha de unirnos en una suprema aspiración es la defensa de la Monarquía; pero esto, que tiene toda la generalidad de un concepto político, solo pueda realizarse, en los tiempos que corren, a través de una obra social.

Así, pues, para realizar una obra social os llamamos; para realizar una obra social que tenga esa finalidad política.

Y esta obra, que puede revestir los caracteres de la más alta trascendencia ha de empezar por una reunión en que se sometan a vuestro examen los siguientes puntos concretos:

Primero. Organización de un Comité central que estudiasse y propusiese un programa de obra social, consistente en buscar al obrero en sus barrios y al miembro de la clase media inferior, tan abandonado de todos, en su propia casa, llevándole al primero, juntamente con la enseñanza de la moral cristiana, que predica el amor enfrente del odio que sus falsos apóstoles, verdaderos explotadores del pueblo, le han incul-

Boletín Religioso

Santo de mañana. — San Timoteo, ob. Jubileo Circular. — Mañana en la Iglesia de San Pedro Alcantara.

En San Rafael. — El día 24 del actual, media hora después de oraciones, se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inolito Custodio, en el que predicará el señor rector de la parroquia de San Lorenzo. La Misa de Comunión se dirá a las ocho y media. Estos cultos se celebran a intención de doña Julia del Valle, en sufragio de su difunto esposo. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marias de aquel Sagrario.

Nota. — En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho. Los domingos plática sobre el Santo Evangelio en la primera y catequesis de adultos en la de diez. Continúa el ejercicio de los veintinueve días los domingos de púas del Rosario, y los viernes Via Crucis.

VANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 25 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Joaquín Chaparro (q. e. p. d.) que falleció el 25 de Enero de 1913.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. al día 25 en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Su esposa, hijas, hijos políticos y hermanos ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios Nuestro Señor. Este periódico se publica con censura eclesiástica

rio que se avecina no es uno de aquellos monstruos políticos del siglo XIX, en que lo primero que aparecía en las barriadas era aquel célebre cartelito de: *pena de muerte al ladrón*; hoy, en que desordenadamente se produce el robo, y se glorifica la violación y el asesinato, y se hace de toda suerte de violencias una especie de culto, la revolución en España representaría, no sólo el aniquilamiento de la Patria, sino la imposibilidad de la existencia para todos aquellos que viven de su trabajo honrado ó del disfrute de una propiedad debida a veces al esfuerzo de muchas generaciones.

Por eso acudimos a vosotros para decir que si el espíritu de clase no fué bastante a uniros en una finalidad común, que el instinto de conservación os haga acudir a nuestro llamamiento para emprender una obra que puede reunirse en un concepto que es abarca todos: la defensa de la Monarquía.

Porque hoy, más que nunca, la Monarquía representa en España la paz y el orden, frente de las izquierdas revolucionarias, que representan la guerra y la anarquía, y el orden es vida y progreso, como la paz, robustecida por nuestro esfuerzo, es el principio del engrandecimiento de España. Pero si nosotros, al hacer este llamamiento supremo cumplimos el deber de salvar la responsabilidad y el prestigio de la nobleza española en los sucesos que se avecinan, justo es que os exponamos el programa que sometemos a vuestro juicio.

Y hemos dicho que el nexo que ha de unirnos en una suprema aspiración es la defensa de la Monarquía; pero esto, que tiene toda la generalidad de un concepto político, solo pueda realizarse, en los tiempos que corren, a través de una obra social.

Así, pues, para realizar una obra social os llamamos; para realizar una obra social que tenga esa finalidad política.

Y esta obra, que puede revestir los caracteres de la más alta trascendencia ha de empezar por una reunión en que se sometan a vuestro examen los siguientes puntos concretos:

Primero. Organización de un Comité central que estudiasse y propusiese un programa de obra social, consistente en buscar al obrero en sus barrios y al miembro de la clase media inferior, tan abandonado de todos, en su propia casa, llevándole al primero, juntamente con la enseñanza de la moral cristiana, que predica el amor enfrente del odio que sus falsos apóstoles, verdaderos explotadores del pueblo, le han incul-

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Sin número.

oado la satisfacción en lo posible de sus necesidades materiales, proporcionarles recursos de alimentación en los meses de invierno, ya mediante el reparto de bonos, ya por medio de los comedores de caridad; vestido, mediante el apoyo que podríamos prestar a instituciones que ya existen y con las que habríamos de ponernos en relación; enseñanza, mediante la creación de escuelas gratuitas o de apoyo a las existentes, en que además se diese una comida a los niños; asistencia facultativa, seguro para caso de enfermedad, extendiendo, en fin, nuestro campo de acción a todas las manifestaciones de la vida social, y procurando, con respecto al segundo, una especie de sindicación, en el que el asociado de la clase media encontrase, a cambio de su apoyo, determinados beneficios, que pudieran consistir en que se le pagasen ciertos impuestos, como el del inquilinato, por ejemplo.

[[Segundo. Constitución de estos mismos Comités en todas las capitales de provincia en que fuera factible y con la misma finalidad, teniendo además en aquellas que sean esencialmente agrícolas, la de ponerse en comunicación, con objeto de prestarse mutuo apoyo, con los Sindicatos Católicos agrarios, ya constituidos, fomentando su creación donde no existiesen.

Tercero. Orientación que hubiera de darse a ese gran movimiento social una vez puesto en marcha con el patrocinio de la nobleza; orientación que, a nuestro juicio, señalada la finalidad última de esta renovación, no puede ofrecer dudas, y que en las dificultades de procedimiento en que pudiera tropezar, hallaría en las sabias Escuelas de aquel gran Pontífice León XIII materia para vencer esas dificultades, llevando el apoyo de la nobleza española como clase a aquellos que más la mereciesen, o cuyos programas fuesen más afines a los nuestros, inspirándose siempre para la decisión en el supremo interés de la Patria, de continuo conforme con nuestros más caros ideales.

Si la gravedad de los momentos y las razones que se hemos expuesto nos convencen de la conveniencia que nos reunamos para examinar el programa que, sin otro título más que el de nuestra buena voluntad, nos atrevemos a someter a vuestra deliberación, tendremos la seguridad de que nos sentiremos muy honrados los que, fiados en vuestro patriotismo y en vuestra adhesión a la Monarquía, nos hemos decidido a dar este paso.

Madrid y Diciembre de 1917.—El conde de Revillagigedo.—El conde de Aybar.—El conde de Limpia.—El conde de Gondomar.—El marqués de Fuensanta de Palma.—El marqués de Ibarra.—El conde de Laseoiti.—El marqués de Bendaña.

AGRESIÓN A UN PERIODISTA
El redactor de nuestro querido colega «La Defensa», de Málaga, señor Carballeda, ha sido víctima de una brutal agresión por parte del reguero señor Armas, a consecuencia de haber dado a aquel periódico cuenta de un incidente surgido, por injustificadas censuras, que el señor Armas dirigió a la autoridad gubernativa y al Instituto de la Guardia Civil, a cuyo lado se puso gallardamente «La Defensa».

Encontrándose solo y desprevenido en la redacción el señor Carballeda, penetró airadamente el señor Armas, enarbolando un bastón, con el que dio varios golpes al distinguido periodista católico.

Contra ese inefable atropello, han sido muchas las protestas recibidas en el batallón periódico malagueño. A ellas unimos la nuestra, con la expresión de la consideración y afecto que sentimos por el querido colega, que tan valientes campañas ha realizado en favor de la verdad y de la justicia.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por D. O. de 17 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

SANANTIAS

CAPITAL	Plas. 1.000.000'00
Reservadas	800.000'00
de 1915	96.155'06

Primas recaudadas en 1915: 2.850.569'03

Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916: 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado, (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado (de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera y reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Córdoba, Málaga y Granada; Cánovas del Castillo, 14.

DE SOCIEDAD

Mañana, Ntra. Sra. de la Paz, son los días de las señoras Condesa de Hornoschuelos, Cabezón viuda de Urrutia, Fernández de Romero, Courtoy Carbouell, Señoritas Lara Barahona Mazas, Gutiérrez de los Rios, Trillo y Urrutia.

—Se ha expedido real carta de su cesión en el título de Conde de Villanueva de Cárdenas, a favor de D. Fernando Cabrera Trillo Figueroa.

—Regreso de Málaga D. Hilario Molina Pérez.

—Se halla entre nosotros el joven periodista don Gregorio Murillo y García Tena, director de «España Previsora» revista nacional de cuestiones sociales que se publica en Madrid.

† Ha entregado su alma a Dios durante la madrugada última confortado con los Santos Sacramentos, la virtuosa señorita Purificación García Aroca.

A su desconsolado padre el oficial del cuerpo de Telégrafos don Angel García Revuelto, madre y hermanos, enviamos nuestro más sentido pésame.

Concurso

para la concesión de pensiones por la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.

(CONCLUSION)
Cargos para españoles en el extranjero

De varios países, especialmente de los Estados Unidos, donde la importancia del español aumenta, se pide a la Junta con frecuencia la indiosión de personas que pudieran encargarse en Centros oficiales o particulares de la enseñanza de nuestra lengua.

La Junta está también encargada de enviar cada año los repetidores que pide el Gobierno francés para Escuelas Normales de uno y otro sexo.

Cuantos deseen aspirar a estos puestos pueden dirigirse a la Junta, manifestando cuál es su preparación y acompañando los trabajos o testimonios que puedan probarla. En el deseo de atender de un modo especial a este servicio, la Junta ha organizado en la Sección de Filología del Centro de Estudios Históricos, cursos de Metodología de la Lengua y Literatura españolas, especialmente destinados a quienes deseen adquirir la preparación necesaria para la enseñanza de esas materias.

Los cursos son gratuitos. La Junta se reserva el derecho de admisión.

Advertencias generales

1.º La Secretaría de la Junta queda encargada de facilitar informes y aclaraciones acerca de las precedentes convocatorias.

2.º Los aspirantes que en cualquiera de ellas no obtengan la pensión que han solicitado, podrán retirar por sí o por persona autorizada los documentos y trabajos que hayan presentado dentro del plazo de un año desde la fecha de esta convocatoria. Pasado ese tiempo serán inutilizados y no se cursará reclamación alguna.

Madrid, 1.º de Enero de 1918.—El Presidente, S. R. Casal.
Gaceta de 8 de Enero de 1918.

Crónica Local

Beneficiado
Los Excmos. Sres. Obispo y Cabildo han elegido beneficiado tenor de esta S. I. O., a D. Fernando Aguilar, que lo era de la S. I. Prioral de Ciudad Real.

La Junta de subsistencias
Ayer se reunió, presidida por el Alcalde, la comisión que entiende en el abaratamiento del pan. Se acordó hacer varios ensayos sobre la fabricación del pan.

Personal
La Compañía Arrendataria de Con-

tribuciones ha nombrado auxiliar de Fuente Obejuna, a D. José de la Torre Díaz.

La lluvia
Ha subido el barómetro y ha cesado la lluvia. El pluviómetro ha registrado de la lluvia de ayer 21'30 milímetros. El higrómetro marca 97.

Los trigos y las harinas
Por el gobernador se ha comunicado a la Alcaldía se ejerza vigilancia para evitar que salgan trigos y harinas, toda vez que ya se pidió a Madrid la autorización para la incautación.

LA PALMA

Antonio de la Torre y C.ª, S. en C.

Sucosores de Vda. de J. Capdaille

Muy en breve tendremos el honor de ofrecer a nuestra numerosa y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

Apoderado
El dueño del Gran Cine D. Antonio Ramírez de Aguilera, se ha encargado de representar al diestro Manuel García Bejarano. Es un acierto del joven torero cordobés.

A los médicos
Se anuncia la vacante de médico titular de Zaheros, dotada con el haber de 1.500 pesetas. Se proveerá por concurso en el plazo de 30 días.

GARBURO DE CALCIO

Por hidroxos completos

Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

Valentín García del Campo

Peritos veterinarios

Servicios prestados por el cuerpo de inspectores veterinarios municipales de esta ciudad en las barriadas de Carro Muriano y Alcolea durante el mes de Diciembre.

Reconocimientos.—Meneros, 166; chivos, 30; cerdos, 191; conejos, 3; jasmones, 96; pescado, 49 bultos; leche, 104 litros; embutidos, 336 kilos; fruta, 4.626; tocino, 1.823. Se han inutilizado 14 kilos de carne.

Las materias colorantes y explosivas.

Notables estudios del capitán de artillería Sr. Izquierdo Orozales.—De todas las industrias para las cuales España estaba menos preparada al estallar la guerra y dispónese de menor número de fábricas y técnicos, han sido sin duda las de productos químicos, y por ello a los pocos meses de guerra escasearon en nuestros mercados las materias colorantes, los medicamentos y los explosivos.

Pero, rápidamente, los asuntos relacionados con la química han pasado a un plano de ardiente interés, e irradiando del laboratorio han apasionado a los hombres de negocios que vieron en las industrias químicas una provechosa y segura fuente de ganancias. Sin embargo al intentar llevar a la práctica estos negocios, pronto se dejó sentir nuestra falta de preparación: no se encontraban primeras materias económicas, ni en suficiente grado de pureza; faltaban aparatos, libros, tratados y también químicos. Una buena revista química española no existía, ni existe todavía.

Y en estas circunstancias tan desfavorables, en que aparatos, métodos y productos, queda todo a la iniciativa y a los propios recursos del investigador, nos sorprende la ilustrada revista «Ibérica», en su número 211, con la publicación de un valiosísimo artículo de investigación personal, con que el capitán de artillería don Joaquín Izquierdo Orozales, contribuye al estudio de las materias colorantes y explosivas, indispensables para la economía nacional.

En este brillante resurgimiento de la ciencia química española no podía faltar la fecunda colaboración del Ejército, siempre atento al progreso y al engrandecimiento de la patria; y guiado por tan altos ideales patrióticos, el capitán de artillería, señor Izquierdo, del laboratorio de la fábrica de pólvoras de Granada, emprendió una laboriosa serie de experiencias sobre las «Nitronaftalinas», las cuales aun no están terminadas del todo, pero los resultados publicados ahora en «Ibérica» pueden ser ya de mucha utilidad a quienes se dedican a estudiar estos problemas, cuya investigación requiere considerable material y pacientes horas de trabajo en el laboratorio, y que tanto pueden contribuir a engrandecer la fabricación nacional de materias colorantes y explosivos.

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, R. & Pinturas al agua MATOLIN

Minucias
La guardia municipal da parte de que anoche, efecto del temporal, se hundió la casa número 1 de la calle Valencia, y de haber detenido por embriaguez y escándalo a José Buitrago Contreras y Martín Ochores.

Memoria
Acompañada de atento B. L. M. hemos recibido la memoria leída en la apertura de curso de este Instituto por el secretario del mismo don Rafael Vázquez. La memoria contiene datos muy interesantes y por su envío damos las gracias al autor.

Vacuna
En el Instituto de Vacunación, establecido en la calle de Juan Rufo, núm. 3 apdo., a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera los días 24 y 25 del actual, de dos a cuatro de la tarde.

La encerrona del día 3
Han empezado a repartirse los bonitos carteles de la encerrona que a beneficio de los pobres se celebrará en esta plaza el próximo día 3 y que matarán cuatro novillos de don Francisco Páez los jóvenes diestros Francisco Díaz «Pacorro» y José Flores «Camará», que se despedirán como novilleros, puesto que en el próximo mes de Marzo, tomarán la alternativa.

Continúa recibiendo demandas de localidades.

Estas podrán adquirirse en la Secretaría especial de la Alcaldía, de nueve de la mañana a una de la tarde y en la redacción del «Diario Liberal», de dos a siete de la tarde, hasta el día 31.

El coronel del Regimiento de la Reina señor Freneda, ha enviado un cariñoso B. L. M. al Alcalde señor Saiz Noguero, ofreciéndole la banda de dicho regimiento, para que amenize el festival.

El joven maestro compositor Luis Serrano, ha compuesto un bonito pasodoble titulado «Camará», dedicado a este diestro.

Dicha obra se estrenará por las bandas municipal y militar el día de la encerrona.

El exdiestro «Babe», asesor de la corrida, ha cedido el importe de sus derechos a favor de los pobres.

«Aleluya»
Con este título tan cristiano y tan simpático, hemos recibido una novedad que bien merece unas palabras de comentario y de alabanza.

Son unas hojitas de gran dimensión que forman hermosas revistas y que sólo cuestan cinco céntimos. Con el desarrollo de trabajos que contiene y la carestía del papel, representa su publicación un acto insólito en el ramo editorial.

Este acto, a Dios gracias, es muy de nuestro campo, pues lo realizan los profesores que editan la divertida y ya acreditada revista «El Amigo».

Dichas hojitas «Aleluya» se vendrán en todos los kioscos, y como son tan adecuadas para las escuelas católicas, catequesis y patronatos, nos dicen los editores, que a dichos centros harán condiciones aún más ventajosas. Además, envían gratuitamente números de muestras a cuantos los pidan.

Ya era hora que hubiera un papel católico bonito y barato para los niños.

Para todo lo concerniente a esta obra escribir a «El Amigo», Girona, 123. Barcelona.

Casa de Socorro
Hoy ha sido curado José Aguilar González, de herida contusa en la cabeza.

Desaparecidas
De un rancho de Cerro Muriano, han desaparecido dos mulas de Enrique Peinado Moreno, no siendo encontradas.

Los vinos finos de Rioja
de Bodegas Franco Españolas de Logroño no tienen rival.

Traslado
Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina sin número.

Corresponsalías

Una boda.—Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de esta villa, la simpática Srta. María Eulalia Gil Horrillo, con el joven empleado de la Sociedad Minera D. Rafael Mohedano González. El acto se celebró con bastante animación y lucido acompañamiento, demostrando los nuevos contrayentes las muchas simpatías de que gozan en este pueblo, a los que deseamos una interminable luna de miel.—Corresponsal.

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Para el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda.—Del sorteo verificado el día 11 de Enero actual, el número 16 278, lo llevan jugando en este pueblo. Dicho número fué favorecido con 1.200 pesetas (un pequeño premio de la pedrea-24 duros al décimo), pues bien, a pesar de haber transcurrido diez días desde que llegó la lista oficial aún se niega la Administración a pagar referido premio, y con tal motivo varios poseedores del 16.278 me apremian y obligan como correspondiente del DEFENSOR DE CORDOBA, a llamar la atención del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, toda vez que, habiéndose ya vendido 37 billetes del próximo sorteo, 2 de Febrero, con tal recaudación pudieran perfectamente satisfacerse las insignificantes 1.200 pesetas.

Abusos de esta índole, están ocurriendo diariamente; pagan a los que quieren por amistades más o menos estrechas, aun cuando como ahora, lleguen a cobrar después de los que elevan esta queja a Dirección General en carta certificada que suscriben muchos aficionados a la Lotería entre ellos el.—Corresponsal.

DE MADRID

Charlas teatrales

La compañía granquinesa que grita y manotea en Cervantes, sin el menor respeto al sistema nervioso de los escasos espectadores que acuden al reclamo de la trifulencia, ha oído de su deber cambiar de bienestar, y sin la menor preparación ha brincado de «Sui II» y otras pesadillas teatrales a la verdolagala alegre de «La aventura del coche». No sabemos que sea peor.

Pero quede aquí registrado este caso de proteísmo, que probablemente nadie ha ofrecido al público, salvo Simó Baso—y en el propio Cervantes—con obra y en circunstancias ya citadas aquí.

Lo que es evidente es que por estos procedimientos es imposible hacer de una compañía dramática una entidad propiamente artística. No hay temperamento que resista a este masaje.

Por más que cualquiera se para en temperamentos, al precio que están, mientras están, las patatas!

Por cierto que Price no ha variado de pájaro.

Melodrama polisiaco, pase lo que pase, con nieve, con lluvia... ¡con lo que sea!

Ahora anuncia un estreno—martes, jueves y sábado, estreno, ya se sabe—son el título de «El sibido fatal».

¡A ver si sale del público! Y bueno sería que saliera.

Por cierto que, según nos cuentan, el explotador de este espectáculo, es un conocido socialista.

Hay que adunar a la masa ¿no? Victor Espinós.

Oferta especial

para los Sacerdotes suscriptores a EL DEFENSOR: Si nos piden enseguida el Anuario Eclesiástico 1918, tendrán derecho: 1.º A adquirirlo por ptas. 4 en vez de 6. 2.º Al regalo de un magnífico Dietario. 3.º A tomar parte en un sorteo por valor de algunos miles de pesetas.

Los pedidos a nuestra Administración, acompañando 0'50 ptas. para gastos de envío.

Campos y Mercados

MONTALBAN
Trigo recio, a 17'50 pesetas fanega; idem blanquillo, a 17'50; cebada, a 14'50; habas castellanas a 18'50; idem morunas a 20; alpiste a 22'50; garbanzos superiores a 40; idem regulares a 30; idem duros, a 20; aceite a 15.

Tendencia del mercado, baja; tiempo, bueno; estado de los campos, bueno.

Tribuna libre

Las subsistencias, la unión de los gremios y la rutina (Conclusión)

¿Qué a como se compró habas, cebada, escofia, avena etc., etc., en la recolección? Las habas a cincuenta reales y menos la fanega, la cebada a cuarenta y menos, la avena a treinta y dos y treinta y cuatro, la escofia a veintiocho y por ese orden los demás no citados. ¿Qué proporción guardan los actuales precios? ¿Quiénes se han preocupado de estos ni de ellos? ¿Qué resultará en la próxima cosecha? Que los que no han pensado en sembrar más que lo puramente necesario (y menos) de estos, sembrarán más este año, y la producción del trigo la re-

duciremos con gran perjuicio para los consumidores españoles.

Los aceites de oliva: Han estado dando vueltas al pandero, hasta que por fin se ha decidido y dicen que es un hecho la tasa a 115 pesetas los 100 kilos; si esto no es estar locos de remate, habrá que convenir en que no sabemos una palabra de lo que tenemos entre las manos.

Por primero: Habiendo una buena producción y por tanto un sobrante enorme la citada, se habla de la tasa de los aceites y nada se dice de la exportación y mucho menos se tiene en cuenta que el aceite de orujo se ha llegado a vender, hasta 134 y 140 pesetas los 100 kilos.

¿Es que guarda proporción alguna esta resolución? ¿Es que desconocen los teóricos el que este año vale un jornal 12 y 14 reales para cojer la aceituna y la fanega que a destajo se pagaba a 4 y 5 reales hoy cuesta 8, 10 y 12 reales? ¿Es que los pioneros, jornales de muleros, etc., tampoco tienen nada que ver con esa proporción? y por último ¿Es que en años normales no se vendió el aceite a 60 reales arroba sin protestar nadie (el año 1912)? Siendo así que, todo esto nada vale, ni se tiene en cuenta para resolver problemas, ni siquiera se da tiempo para que los productores puedan defenderse de los acaparadores adquiriendo vasijas o depósitos donde almacenar hasta saber donde hemos de llegar, justo es, que protestemos con todos los respetos debidos, que llamemos la atención de los altos poderes y que procuremos esos nuevos moldes que tanto hemos de menester y si para hacernos oír se hace necesario que los gremios vayamos todos unidos, hora es ya de que despertemos y convencidos de que no hay fuerza sin unión, imitemos a esas regiones altas que, por su propio esfuerzo su constancia y fe, no solo han conseguido lo que se proponían, sino que rebasando sus límites, bajan a nuestra Región (la más llamada a imponer por su riqueza, situación, censo de población y calidad de abastecedora) no solo a ilustrarnos y enseñarnos el camino, sino a reorientarnos en su feroz interno, nuestra imposibilidad, nuestra condición de vasallos, y hasta nuestra inconsciencia de lo que somos o valemos.

Hagamos región, despertemos de una vez, y sindicados, agremiados, asociados o como sea, pidamos lo que en justicia nos corresponda, que ni nadie nos ha de comer, y según antiguo refrán, el que no habla, Dios no lo oye.

Antonio Gómez Godino.

Atención!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16'50 ptas. arroba y 1'32 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos La Abundancia de Manuel González Hoyos. Judería, 9.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

¡La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos equitantes, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, al ser desmenuadas, o se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de acero sobre y estubo.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

POLITO CABREZA

POZOBLANCO

ORIGA FARRICA DE CHOCOLATES BOBOS

TELÉFONO 305. 25

José de Rioja

Corresponsal

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 23 (tres tarde)

Madrid 23 (seis tarde)

Garca Prieto

El Presidente del Consejo no ha asistido esta mañana a su despacho oficial.

El principio de autoridad

En el Consejo de ministros de anoche se trató de la situación creada a los gobernadores de Málaga y de Alicante, los cuales en vista de la campaña que contra ellos hacen los elementos revolucionarios, secundados por parte de la prensa y por personas que desconocen la verdad de lo ocurrido en ambas capitales, habían dimitido.

Los ministros acordaron no aceptarles la dimisión mientras no se depuren y contrasten bien los hechos ocurridos, como se motivaron, y deberes de los gobernantes en esos casos. Además el gobierno para resolver se inspirará en la más estricta justicia no admitiendo coacciones improcedentes y no volviendo la espalda al interés público y razonando su determinación sin menoscabo del principio de autoridad.

El gobernador de Alicante vendrá a Madrid a disponer ante el gobierno sobre su conducta. Del de Málaga se tienen ya informes que le son favorables.

En Alicante

El señor Bahamonde nos ha dicho que ha conferenciado con el gobernador de Alicante el cual le manifestó que anoche a las diez se situó frente al gobierno civil de Alicante un pequeño grupo que se disolvió sin proferir gritos y sin que fuera necesaria la intervención de la fuerza pública.

En el Orono Mercantil se reunieron los delegados obreros acordando volver mañana al trabajo y que se abran los comercios. Hay tranquilidad completa. La situación mejora.

En Barcelona

En Barcelona la situación es igual que ayer.

Ha habido varios intentos de manifestación y desmanes en los mercados. Algunos dueños de establecimientos de ultramarinos han sido multados por infracción del bando. Los vendedores se quejan contra la tasa estimando que son bajos los precios.

En Málaga

La situación, sigue hablando el ministro, mejora en Málaga, donde hay tranquilidad.

Las dimisiones

Preguntamos al señor Bahamonde que se había resuelto sobre la dimisión de los gobernadores civiles de Alicante y Málaga.

El Sr. Bahamonde contestó que nada podía añadir a lo dicho esta mañana por «A B O» que ha publicado una información que es fiel reflejo de lo ocurrido en el Consejo de ministros de anoche.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación

nos ha dicho esta tarde que el gobernador de Alicante había entregado el mando al Presidente de la Diputación y salía para Madrid.

En Alicante reina tranquilidad. Circulan los tranvías.

En Málaga también hay tranquilidad.

En Valencia se ha hecho cargo del mando el gobernador civil.

Nuevo gobernador

Al salir de la recepción de Palacio esta tarde, el Sr. García Prieto los periodistas le preguntaron si tenía fundamento la noticia de que el señor González Rotvos iba a ser nombrado gobernador civil de Barcelona.

El Sr. García Prieto lo confirmó diciendo que el Sr. Auñón vendrá a Madrid para presidir el comité del tráfico marítimo y por esto cesaba en el Gobierno civil de Barcelona.

Más de García Prieto

Preguntamos después si serían sustituidos también los gobernadores civiles de Alicante y Málaga, y respondió negativamente.

Añadió que no había nada nuevo.

Mañana, después del Consejo que presidirá el Rey, se reunirán los ministros en consejo para ultimar algunos asuntos que quedaron pendientes en el consejo de ayer.

Sigue la reacción

La campaña que la prensa de las izquierdas viene haciendo contra los gobernadores de Málaga y Alicante, ha originado una reacción en favor de los mismos que siguen recibiendo tarjetas y visitas en desagravio y como protesta contra quienes hacen política hasta utilizando el hambre del pueblo.

Indultos

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Concediendo indulto de la pena de muerte a Bonifacio Ros, Romualdo Martínez y Francisco Tángoto, que fueron condenados por la Audiencia de Océros; Pedro Mijas, que lo fué por la de Gerona; Victor Valbuena y Antonio Tous Tomas, que lo fueron por la de Lérida.

De Barcelona

La situación de Barcelona debe ser hoy difícil. La censura ha interrumpido varias veces nuestra conferencia y se oímos oír palabras sueltas como grupos, esta tarde, guardia civil, tiendas, mujeres. Esto supone que hay alguna agitación.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Un golpe de mano alemán contra los pequeños puntos avanzados al Norte de Reims fracasó bajo el fuego de nuestra artillería. Los franceses por su parte realizaron un ataque al Oeste de la granja de Navarra. El destacamento francés penetró hasta la tercera línea paralela del enemigo, y después

de causar grandes daños regresó, trayéndose 10 prisioneros.

Parte austriaco

Viena.—El comunicado oficial del alto mando austriaco, correspondiente a la noche de hoy, se limita a participar que no ocurre nada digno de mención en sus líneas.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán de la noche dice solo que no se ha registrado novedad alguna en ninguno de los diversos frentes de batalla.

Noticias de la tarde

Combate naval

El gobernador de Tenerife transmitió una comunicación del comandante de la guardia civil de Isla de Hierro, según la cual, entre las 17 y 18 del día 17 del actual se entabló un combate entre dos submarinos alemanes y cazatorpederos ingleses en las inmediaciones de puerto de Naos. al Sur de dicha isla.

A la mañana siguiente aparecieron en dicha playa varios naufragos alemanes que se hallaban ilesos. Fueron amparados y acompañados hasta el puerto. Declararon que sus naves estaban marcadas con los números 294 y 295. En las inmediaciones de dicho puerto aparecieron trozos de un torpedero.

Se desconoce la suerte de los demás naufragos y si fueron uno ó dos los submarinos hundidos. También se desconocen las bajas inglesas.

La autoridad militar ha dispuesto que los naufragos sean internados en Las Palmas.

Dimisión

París.—Dicen de Amsterdam que según despachos de Viena, ha presentado su dimisión el Presidente del Consejo, encargándose de formar gobierno el conde de Tojorbin.

Aprobación

Buenos Aires.—El Senado ha acordado aprobar el contrato de venta de la cosecha de trigo de la República Argentina a Francia ó Inglaterra.

Carbón alemán para Suiza

Annemasse.—Se anuncia que Suiza ha concertado con Alemania un convenio, según los términos del cual aquella enviará vagones para traer el carbón de las minas alemanas. En la actualidad todos los vagones disponibles apropiados para este transporte han sido expedidos a Alemania.

Prisioneros alemanes

Estocolmo.—Los prisioneros alemanes regresan de Siberia en gran número.

Caillaux

París.—El periodista Marinetti ha declarado que este siempre hizo protestas de patriotismo, afirmando que él ayudaría al Gobierno para conseguir el triunfo, por que el fracaso sería una enorme desdicha.

Desórdenes

Ansterdam.—Noticias de origen aliado dicen que en Colonia han ocurrido desórdenes contra el partido «Patria Alemana». La policía disolvió los manifestantes a latigazos. Los manifestantes gritaban ¡abajo Tirpitz! y ¡viva la paz!

La opinión en Austria

París.—Noticias de origen suizo dicen que la situación de Austria Hungría es satisfactoria, como resultado de una entrevista de las representaciones obreras con un representante del gobierno.

Los obreros han desistido de ir a la huelga que preparaban después que se les ha dado seguridad de que continuarán las negociaciones en Brest Litovsk y no serán obstáculo para ello las reivindicaciones de territorio.

Han pedido también la reforma del servicio de aprovisionamiento, la reforma electoral, con ampliación del sufragio, que cese la militarización de los obreros, incluso la de los que trabajan en fábricas militares.

El jefe del gobierno ha reservado su opinión sobre la reforma electoral, pero ha dado a los obreros una impresión satisfactoria respecto a los

propósitos del gobierno acerca de la paz.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en Bélgica hubo varios raids preparados por los alemanes que en un golpe de mano en Nieuport se apoderaron de posiciones avanzadas y de elementos de trinchera de nuestra primera línea.

En el resto del frente hay tranquilidad.

La guerra en el mar

Nauen.—Se han registrado nuevos hundimientos de los submarinos alemanes en la zona septentrional alrededor de Inglaterra, siendo destruidas 22.000 toneladas de registro bruto. Entre los barcos hundidos figuran el francés «Maffelan», de 6.265 toneladas, cargado de salitre. Los restantes buques echados a pique estaban así mismo cargadísimos y entre ellos se encontraban dos grandes vapores ingleses.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que hay viva lucha de artillería en el Scarpe y aumentó la actividad en San Quintin, donde hicimos prisioneros.

Sigue la lucha en Arocourt, donde un intento de los franceses fué rechazado, llegando a luchar cuerpo a cuerpo.

En Malancourt penetramos en las trincheras enemigas e hicimos prisioneros, así como en Beaumont.

En el frente macedónico no ocurre nada de interés. En el italiano hay luchas en el Brenta.

Aviones

Londres.—Los aviones ingleses han bombardeado Roulers.

Sobre la paz

Nauen.—El día 20 se reanudaron las negociaciones de paz en Brest Litovsk.

Los trabajos preliminares fueron encomendados a una subcomisión.

El día 21 las deliberaciones versaron sobre el cese del estado de guerra acordándose restablecer las relaciones diplomáticas y comerciales y comités de revisión de los convenios. El 22 se trató del derecho particular.

Paz con Ucrania

Viena.—Acordada en principio la paz entre los imperios centrales y la república rusa de Ucrania han marchado los delegados respectivos a Berlín y Kiev para obtener la aprobación de sus gobiernos.

El gobierno ucraniano está conforme con restablecer el comercio con los imperios centrales desde luego.

Austrohúngaros

Budapest.—Una representación de delegaciones obreras ha visitado al Presidente del Consejo de ministros austrohúngaro y ha pedido que se haga la paz sin anexiones, que se otorgue el derecho de votación y que a los obreros se les vendan los artículos de primera necesidad a su justo precio.

El presidente del Consejo les ofreció que el Gobierno procuraría mejorar la situación de los obreros y les recomendó que no promovieran algaradas, porque esto perjudica las negociaciones de paz.

El representante de los obreros ofreció que inmediatamente reanudarían el trabajo.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Prohibiendo la exportación de pieles sin curar, de conejo y de liebre.

Programa para ingreso en la escuela de ingenieros de Montec.

Anunciando la vacante de 30 plazas de torpedistas electricistas de la Armada.

Ecos palatinos

La familia real oyó esta mañana misa en el oratorio establecido en el salón de tapices. El Rey hizo la acostumbrada ofrenda.

Luego le complimentaron los jefes palatinos, su cuartel militar y los jefes y oficiales de Alabarderos y de la escolta real.

Toda la mañana ha habido gente

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

en mayordomía para firmar en los libros.

Por Palacio han desfilado muchos diplomáticos y militares, y representantes de todas las clases sociales.

En el album colocado en la ante cámara régia, han firmado las autoridades, los ministros y los personajes políticos.

Comisiones de jefes y oficiales de Alabarderos y de la Escolta real, estuvieron en el Palacio del infante don Carlos, cumplimentando al infante don Alfonso.

Recepción

Desde la una de la tarde de hoy numerosos grupos en la plaza de la Armería y en las inmediaciones del Palacio Real para ver llegar las comitivas que han de asistir á la recepción.

Las bandes de música de la guarnición dan un concierto en la Plaza de la Armería, desde esa hora.

Las escuadras de gastadores cuidan de conservar el orden.

A las diez de la tarde comienza la recepción. El Rey llega al salón del trono vestido de Capitán general con traje de gala, doña Victoria viste de blanco, las señoras de la familia real lucen elegantes joyas, los infantes don Carlos y don Fernando, van de uniforme.

Forman en la comitiva los grandes de España de servicio y los altos palatinos.

La recepción es más importante que nunca.

Asisten á la recepción el Gobierno, caballeros del Toisón, grandes cruces, Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas, Ordenes militares, Consejo Supremo de Guerra y Marina, grandes de España, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid y Sidón, Diputación y Ayuntamiento.

La recepción militar es brillanteísima. Forman en ella el capitán general y siguen los alabarderos y la escolta real. Numerosos generales, en tre ellos Weyler, el Duque de Santa Elena, Alfau y Bazán, Casa militar y nutridas representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

Mientras la recepción, la banda de alabarderos da un concierto en la Seta.

A las cinco de la tarde ha terminado la recepción.

El Ayuntamiento ha estado representado por todos los concejales liberales, conservadores y mauristas.

Se ha notado la falta de exdiputados y senadores que deben hallarse en sus distritos. Villanueva y Groizard iban casi solos.

Banquete

Esta noche se verificará en Palacio un banquete de 92 cubiertos.

MENCHETA

Sociedad de Ganaderos de la provincia

DE CORDOBA

Precios de venta al público, del 22 de Enero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	2'76
sin hueso.	3'76
Ternera con hueso.	3'12
sin hueso.	4'12
Macho.	2'56

Empresa de Electricidad de Castilla

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los Estatutos por que se riga esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, plazuela de Jerónimo Pérez, número 2, el día 15 de Febrero del corriente año, á las tres de la tarde.

Con arreglo á lo prevenido en los artículos 26, 27 y 28 de los Estatutos, tendrán derecho á asistir, deliberar y votar en esta junta todos los accionistas que posean cinco acciones, las cuales habrán de depositarse en la Caja social dos días antes, por lo menos, del señalado para la reunión, entendiéndose para este efecto, como ampliación de la Caja social, el Banco de España.

Los accionistas que, cumplidos los mencionados requisitos, no concurran, podrán delegar sus derechos en otro socio.

Cada cinco acciones depositadas darán derecho á un voto en esta junta.

Al efecto, cada accionista recibirá al depositar las acciones, que representa un resguardo, en que constará el número de estas acciones y el de votos que á las mismas corresponden, cuyos resguardos serán canjeados por las acciones una vez terminada la junta, al devolver estas á los presentadores.

Córdoba 22 de Enero de 1918.—El Secretario del Consejo de Administración, Rafael Pavón Talleda.

BODEGAS M. G.

Vinos finos de Montilla y Valdepeñas. Especialidad en Vinos de Mesa, embotellados, á 5 pesetas arroba y 35 céntimos litro.

SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MONTE ARMADA Ovario, 8, duplicado. Córdoba

TELÉFONO NUM. 335

Vea de José Barco y Camp, 3, en G.

Labradores, Ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'76 pesetas kilo; ídem sin hueso, 3'76.

Ternera con hueso, 3'12 ídem sin hueso 4'12.

Macho 2'56.—Borrugo, 0'00.

Huesos de vaca, 0'76.

Tocinos para dentro: Tocino añejo, kilo, 3'50 pts. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tocino añejo, kilo, 3'25 pts. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'76.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licorosos nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 65 céntimos.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

TODO GRIS

Yo no creo que estemos en el suelo español, pues llevamos seis días sin ver luz ni ver sol. El buen Febo no quiere por lo visto salir, y eso, Febo, es muy feo, porque debes lucir. Tú no ves cómo lucen, con qué afán y qué fe, muchas, muchas personas que no tienen por qué? Tú, que tienes motivos, luce, pues, ya tu faz; para alguien tu gesto será un gesto morada.

Este tiempo nos pone con el alma en un tris; todo es tedio y melancolía todo está triste y gris. Gris está la existencia del Ministerio actual, aunque Alcalá nos había de una "albura ideal", Gris está la carrera, gris está el porvenir del que pasa los años entregado a escribir. Gris también es mi traje, mi querido lector, aunque, á fuerza de manchas, tiene ya otro color.

Este tiempo nos pone con el alma en un tris; luce, Febo, y acaba con este tinte gris.

F. CASTAN PALOMAR

SE VENDEN

77 sábanas negras en una alameda. Darán razón de 12 á 2. Romero Barros 1. 5-1

Crónica provincial

MONTILLA

Digno de elogio.—Llamos en el «AB» correspondiente al día 19 del actual, que nuestro estimado amigo don Manuel Argemilla Liceris, mélico de la Compañía de ferrocarriles Andaluces, residente en esta ciudad y que cursó sus estudios en la Facultad de Medicina de Madrid, ha instituido un premio consistente en el pago de los derechos del título de licenciado.

Este premio se adjudicará en el presente curso á un alumno del sexto año de la citada Facultad, por votación pública entre sus compañeros y que reúna las condiciones de aprovechamiento, buena conducta moral y carencia de recursos. El acto realizado por el señor Argemilla es muy digno de aplauso y será acogido por todos y en particular por los alumnos, con verdadera simpatía y entusiasmo.

Nosotros aplaudimos el desprendimiento y generosidad del donante y le damos nuestra más sincera enhorabuena por esta feliz idea.

Regalo de boda.—Hemos visto el precioso y artístico aderezo que nuestro distinguido amigo don Félix Ponferrada Aguilera, farmacéutico de esta localidad, ha comprado al activo representante en esta de don Francisco Tienda, acreditado joyero de esa capital, don Antonio Moreno López, para regalo de novia de su bellísima hermana señorita María de la Concepción Ponferrada Aguilera, que en breve contraerá matrimonio con el simpático joven don Rafael Pedraza Cobos, del comercio de esta plaza.

Estas alhajas así como también el extenso surtido de joyas que tiene en esta el señor Moreno López, testimonian la pericia y gusto artístico de los talleres de los señores Tienda, que recomendamos por su laboriosidad.

Para Carnaval.—Circulan rumores su-

terizados de que para los próximos días de carnaval vendrá á visitar este pueblo una estudiantina, compuesta de elementos jóvenes y de buen humor de esa capital. —Amador.

ADAMUZ

Un banquete.—Los valiosos elementos que cuentan en este pueblo el alcalde don Francisco de Lara Caballero y don Marcos García Ayllón, jefe de las librerías, queriendo testimoniar su gratitud y afectos por la administración y fomento en favor de este pueblo desde que vienen administrando su erario público, los festejaron en el día de ayer con un banquete al que asistieron 116 comensales representados por todos las clases sociales.

Al ocupar la presidencia el señor Lara y García Ayllón, fueron objeto de una nutrida salva de aplausos que estos contestaron con un viva Adamuz.

El menú fué á estilo del país, que da honor á la comisión organizadora y al gran maestro que lo confeccionó Felipe Baltanar.

El reputado licenciado en Medicina y Cirujía don Antonio Luque López, con elocuente y fácil palabra ofreció el banquete á los festejados, invitándolos para que continuaran la campaña moralizadora que iniciaron desde que se hicieron cargo del poder. En párrafos elocuentes hizo ver las mejores hechas que representan un verdadero triunfo para éstos durante el poco tiempo que llevan administrando el erario público, exhortándolos para que continúen la gran obra emprendida base principal de todo pueblo culto que desea la regeneración de su país. Una salva de aplausos ahogó las últimas palabras del orador.

A petición de la comisión organizadora hizo uso de la palabra don Manuel de Castro Ruano, quien enumeró los sacrificios hechos por los dos ilustres jóvenes

que presiden para fomentar y enaltecer el erario público á fin de ofrecer al pueblo las mejores hechas á que es acreedor.

Al levantarse don Francisco Lara se produjo una ovación delirante que por espacio de cinco minutos se vió imposibilitado de poder hablar, con la emoción consiguiente del que habla ahogado los aplausos sus palabras, dió las gracias al público por las pruebas de adhesión y afecto que recibía de los hijos de Adamuz, las que quedarán selladas en su corazón y procuraría corresponder contando con la valiosa cooperación de todos. Dijo que la obra emprendida desde que tomó posesión de la alcaldía es únicamente el cumplimiento de un deber que ejercerá y practicará durante el tiempo que ocupe la presidencia de este ilustre Ayuntamiento con quien computa los triunfos que pueda obtener en beneficio de sus administrados, felicitando á la comisión organizadora por el triunfo obtenido en la organización del banquete terminando con vivas á la Patria, al Rey y á Adamuz. (Ovación).

En medio también de una salva de aplausos, hizo el resumen el festejado don Marcos García Ayllón, enalteciendo las cualidades de gobierno que adornan á nuestro popular alcalde don Francisco de Lara, á quien admira y comparte con él las amarguras políticas que sus adversarios les han proporcionado, pues los triunfos no son obra de ellos sino de la bandera que ondea en la política que representan en cuyo lema únicamente se lee: honradez y administración, que á ello están consagrados desde que rigen los destinos de este pueblo en cumplimiento del deber que tiene todo ciudadano cuando administra el dinero del pueblo.

Dió las gracias el Sr. Luque como pre-

sidente de la comisión organizadora, la que ha obtenido un verdadero triunfo, como también á los comensales aceptando el festejo como prueba de amistad inquebrantable con todos. (Aplausos).

Terminando el banquete con la mayor armonía, siendo felicitados los señores organizadores. —Un suscriptor.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Cine.—Salón Ramires
Función para mañana
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.
Sigue Conchita Topía y los Luxenti.
Debut de Jesús Lizcano.
Completarán el programa escogidas películas.
Paseos: Butaca 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'20.

ALMONEDA
Se hace de un comedor, dormitorio y varios muebles, en la calle Tornillo, número 4. Podrán verlos á todas horas. —3
SE VENDE
una mula negra, nueva, muy buena para tiro, y una guarnición blonera en buen uso. Darán razón. San Nicolás, 16. 10-6
SE VENDE
una bicicleta de buena marca y en perfecto arreglo. También se vende una manola con cristales. Darán razón, Carnicerías, 6. 10-4

LECHE DE CABRA
higiénicamente embotellada y completamente pura, por cuenta del ganadero, se vende por mañanas y noche á ochenta céntimos litro, en las calles Pérez de Castro, 17 duplicado, y Conde Robledo, 1. Se sirve á domicilio desde un litro. 30-17

AUTOMOVILES DE OCASION
Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedos, Landaulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

VENDO
Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

CEBADAS Y ESCAÑA
Gerbenos de cochura para siembra. Suministro de Fomento Agrícola de Andalucía á sus socios. Horas de despacho de 9 á 12 y de 2 á 5, todos los días menos los domingos y demás festivos. 10 5

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: calle Ambrosio de Morales, núm. 1.—Teléfono, 313

Reconocida casa de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.
Centro general de reclamaciones á las Compañías de Ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejos de cuentas.—Actas de reconocimiento por faltas ó averías.

Residencia de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro, Municipio y demás Centros oficiales.

SECCION JURIDICA

Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 á 8.

¡OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Marzánez condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidos resultados, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan á los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias á su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por exudación en la granuloza (granulaciones, purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea roja, etcétera. Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodigaluz se aplica para siempre el tratamiento por las colirios conocidos hasta hoy en todos los gobiernos equitativos de todo el orbe; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órganos tan delicados como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendas resultados sin causar la menor molestia á los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el particular específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias 8; extranjero 25. Exigid la firma y marca en el frente de la cubierta. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35.—Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más nitrato de plata, sulfato de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.

¡No más coque! ¡No más coque!

EMINENTE CREACION CIENTIFICA. NO MAS CIGUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gondomar, 2

Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Meotán, Mentol, Alesanfor, Cossina y Salicilato á Meol, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bañeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia

EL DEFENSOR DE CORDOBA
Diario Católico de Noticias
Aptado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción
España, un trimestre, pta. 5'00
Extranjero, semestre, lrs. 20'00
Comandados, de 1 á 25 pta.
Linas, á juicio del Director
Número suelto. 0'25
trimestre. 0'75

Anuncios
1.ª plana (línea) . . . pta. 1'00
2.ª 0'75
3.ª 0'50
4.ª 0'25

Oficiales, de 0'25 en adelante

En esta Administración se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se intercalan en el telégrafo, en notas de sociedad ó en sucesos.
A los suscriptores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina hidrolizada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARIN GONDOMAR, NÚM. 2

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fumara á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Precio para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín Gondomar 2, Farmacia.

Los socios de Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados. Pedid informes y Estatutos á la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

Romanas, Básculas y Pesas

EMILIO CASTRUX RUIZ
Proveedor de la Real Casa
Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

Nerviosos! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Mentol, Torpinal, Eucalipto de Pino Marítimo, Mentol, Gasol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se obtienen desde el primer cigarro.

Pueden hacerse envases en cualquier forma, por ser completamente flexibles. Paquete, 25 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En primera plana, primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales. Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptuáanse las esquelas á dos columnas por las que se cobrará á los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Anuncios de misas

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, 25 céntimos.

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar, sin núm.